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KIMOCHIS ЯК ІННОВАЦІЙНА ТЕХНОЛОГІЯ РОБОТИ З ДІТЬМИ РАНЬОГО  
І ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Анотація. Метою статті є аналіз сутності та змісту технології «Kimochis», можливостей її упровадження 
в українські заклади дошкільної освіти для підтримки емоційного розвитку дітей, особливо тих, хто пережив 
травматичний досвід війни. Авторами використано переважно теоретичні методи дослідження, а саме: 
аналіз, синтез, узагальнення, класифікація. Сучасний освітній процес в закладах дошкільної освіти вимагає 
використання інноваційних підходів у роботі з дітьми раннього і дошкільного віку. Однією з ефективних 
технологій, що сприяють емоційному розвитку, є технологія Kimochis, що сприяє усвідомленню дітьми 
власні емоцій, формуванню навичок комунікації та соціальної взаємодії, що є вкрай важливим у складні для 
України часи. Розглянуто методику Kimochis як інноваційну технологію розвитку емоційного інтелекту дітей 
раннього і дошкільного віку. Визначено актуальність використання цієї методики в освітньому процесі, її 
вплив на формування комунікативних та соціальних навичок у дітей. Автори визначають сутність технології, 
її провідні принципи (навчання через гру; робота з дітьми різного віку; реалізація у різних соціальних 
інститутах, у тому числі, в закладах дошкільної освіти; систематична підготовка вихователів; супровід і 
підтримка дітей при проживанні складних емоційних станів; адаптованість до різних культур і мов), напрями 
роботи, характеризують персонажів-іграшок, які є важливою складовою реалізації технології. Реалізація 
технології відбувається шляхом взаємопов’язаних етапів: ознайомчого, етапу інтеракції та практичного. 
Окреслено основні переваги інтеграції Kimochis у систему дошкільної освіти, зокрема її роль у розвитку 
емпатії, саморегуляції та взаємодії з однолітками. Досліджено потенційні можливості впровадження цієї 
технології у педагогічну практику та окреслено перспективи подальших наукових розвідок у цій сфері.

Ключові слова. Kimochis технологія, діти раннього і дошкільного віку, емоційний інтелект, соціально-
емоційне навчання, травматичний досвід, стресостійкість, саморегуляція, комунікативні навички, соціальна 
взаємодія.

Актуальність дослідження. В умовах сучасних 
викликів, які постали перед Україною через повно-
масштабне вторгнення країни-агресора, питання 
емоційного здоров’я та благополуччя, соціальної 
адаптації дітей раннього і дошкільного віку до но-
вих умов життя набуває особливого значення. Стрес, 
втрати, зміни у звичному середовищі ‒ усе це вима-
гає від педагогів і батьків нових підходів до підтрим-
ки та супроводу дітей. У цьому контексті технологія 
Kimochis стає не лише інноваційним, а й надзвичай-
но актуальним інструментом, здатним допомогти 
українським дітям долати труднощі, розвивати емо-
ційну стійкість та резильєнтність та будувати міцні 
соціальні зв’язки. 

Означена технологія заснована на роботі з емо-
ціями та пропонує унікальні рішення для навчання 
дітей розпізнавати та висловлювати свої почуття, 
справлятися зі стресом і конфліктами. Для дітей, які 

пережили травматичний досвід війни, це не просто 
спосіб розвитку, а реальний шанс знайти внутріш-
ній баланс і навчитися взаємодіяти з однолітками в 
складних життєвих обставинах.

Kimochis технологія є універсальною в системі 
соціально-емоційного навчання, яка спрямована на 
розвиток соціальних та емоційних компетенцій дітей 
раннього і дошкільного віку. Основна мета техно-
логії ‒ сприяння психічному здоров’ю дітей та про-
філактика емоційних і поведінкових проблем. Вона 
базується на припущенні, що соціально-емоційні на-
вички можна навчитися так само, як і академічним, 
через чітке навчання та практику. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Осо-
бливості емоційної сфери особистості досліджу-
вали як вітчизняні, так і зарубіжні науковці. Зна-
чний внесок в означеній галузі зробили С.Ламберт 
(S.Lambert), В.Меннінгер (W.Menninger), А.Ребер 
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(A.Reber), В.Сухарєв, О.Чебикін, які вивчали пси-
хологічні аспекти емоцій. Значну увагу закономір-
ностям емоційного розвитку дітей дошкільного віку 
приділили О.Кононко, В.Котирло, Г.Кошелєва та ін. 
Проблеми розвитку емоційного інтелекту особис-
тості досліджували Р.Бар-Он (R.Bar-On), Г.Гарден 
(H.Gardner), Д.Гоулман (D.Goleman), Д.Карузо 
(D.Caruso), Д.Люсін, Дж.Меєр (J.Mayer), П.Саловей 
(P.Salovey) та ін.

Натомість, проблема сутності та реалізації 
Kimochis технології в системі дошкільної освіти в 
контексті соціально-емоційного навчання залиша-
ється малодослідженою.

Метою статті є аналіз сутності та змісту техно-
логії «Kimochis», можливостей її упровадження в 
українські заклади дошкільної освіти (ЗДО) для під-
тримки емоційного розвитку дітей, особливо тих, хто 
пережив травматичний досвід війни. Методи дослі-
дження – аналіз наукової літератури, систематизація 
(для зʼясування ключових понять дослідження), уза-
гальнення (з метою формування авторських висно-
вків).

Виклад основного матеріалу. «Kimochis» (япон-
ською «kimochi» означає «почуття») ‒ це педагогічна 
технологія роботи з дітьми раннього і дошкільного 
віку, основою якої є розвиток соціальних та емоцій-
них компетенцій дітей. «Kimochis» спрямована на 
формування емоційного інтелекту, формуванню по-
зитивної поведінки, вихованню характеру дитини та 
розвитку навичок співпраці [1].

Б. Стемпер (B. Stemper) вважає, що технологія 
Kimochis (або «Шлях Kimochis») зосереджена на роз-
витку усвідомленого та відповідального спілкуван-
ня. Учена наголошує на тому, як саме діти говорять 
і слухають одне одного, щоб зберігати позитивний 
зв’язок за будь-яких обставин. Технологія сприяє ро-
зумінню дітьми, що кожен має значення, кожен ро-
бить помилки, має почуття і прагне бути прийнятим 
у спільноті. Основні методи навчання включають ро-
льові ігри з використанням м’яких іграшок-символів 
емоцій (Kimochis dolls), що дозволяє дітям навчитися 
виправляти свої емоційні реакції [2].

Технологія Kimochis спрямована на розвиток 
п’яти взаємопов’язаних компетенцій дітей, а саме: 
самосвідомості, саморегуляції, соціальної обізна-
ності, навичок побудови відносин та відповідального 
прийняття рішень [3]. Ці навички є фундаментом для 
кращої адаптації дітей до змін та викликів, з якими 
вони стикаються внаслідок травматичних подій ві-
йни. 

Провідними принципами технології учені 
(Е.Макіннес (E.McInnes), В.Вітінгтон (V.Whitington), 
Б.Нілл (B.Neill)) визначають: 

‒ навчання через гру – діти взаємодіють з плю-
шевими персонажами, кожен з яких має свій набір 
рис і емоцій (наприклад: радість, смуток, страх, гнів 
тощо). До кожного персонажа додаються маленькі 
подушки з написаними почуттями, які допомагають 
дітям старшого віку краще розуміти свої емоції; 

‒ робота з дітьми різного віку – для немовлят і 
малюків Kimochis виконує роль сенсорного інстру-
менту, тоді як діти дошкільного віку можуть вико-
ристовувати іграшки для обговорення своїх почуттів 
та соціальних ситуацій;

‒ реалізація у різних соціальних інститутах, у 
тому числі, в ЗДО ‒ технологія була інтегрована в ди-
тячі садки та центри раннього розвитку, де виховате-
лі використовували її для підтримки дітей з різними 
мовними та культурними особливостями, включаю-
чи дітей біженців та іммігрантів; 

‒ систематична підготовка вихователів ‒ вихова-

телі мають пройти спеціальне навчання, щоб ефек-
тивно впроваджувати Kimochis у роботу з дітьми; 

‒ супровід і підтримка дітей при проживанні 
складних емоційних станів ‒ використання Kimochis 
допомагає дітям навчитися розпізнавати та виражати 
емоції, а також знижувати рівень тривожності; 

‒ адаптованість до різних культур і мов –викорис-
тання візуальних та тактильних елементів Kimochis 
допомагає долати мовний бар’єр [4]; 

‒ індивідуальний підхід – технологія передбачає 
адаптацію методик до потреб кожної дитини; 

‒ практичне застосування знань – нові навички 
закріплюються через щоденну практику та інтегра-
цію у повсякденне життя [5].

Технологія «Kimochis» передбачає використання 
спеціальних іграшок – м’які ляльки з різними харак-
терами, що символізують різні емоційні стани. Вони 
допомагають дітям навчитися розпізнавати та керу-
вати своїми почуттями. Зупинимось на цьому більш 
детально.

Balandė Meilė (Голубка Любов) – ніжна і дбайли-
ва, немов мама для всіх Kimoчів. Вона завжди готова 
підтримати, обійняти, запросити до свого гніздечка 
з гіркою та пригостити корисними ласощами. Вона 
мудра й спокійна, цікавиться психологією та вміє 
розв’язувати складні ситуації, бо завжди уважно ви-
слуховує інших. Проте, навіть її терпіння іноді ви-
черпується – коли ситуація стає некерованою, вона 
голосно свистить, повертаючи гармонію. Хоча Го-
лубка розуміє, що догодити всім неможливо, їй все ж 
прикро, коли хтось почувається розчарованим. Цей 
персонаж допомагає дітям розвивати доброту, турбо-
ту, почуття гордості, вдячності та оптимізму. 

Вона має три основні емоції – «щастя», «гор-
дість» і «сповнення надією». Голубка вчить дітей ра-
діти своїм досягненням, не хизуючись ними, та щиро 
пишатися успіхами інших. Вона наголошує на важ-
ливості вислуховування різних думок перед ухвален-
ням рішень, вмінні заспокоїти групу, коли виникають 
непорозуміння, а також зберігати спортивний дух як 
у перемозі, так і в поразці.

Голубка допомагає дітям навчитися мислити 
оптимістично та формувати позитивне бачення май-
бутнього. Вона вчить, що навіть у хвилини невпев-
неності важливо підтримувати надію, що все врешті 
вирішиться. Вона заохочує помічати, коли хтось по-
чувається невпевнено, і підтримувати його добрими 
словами, заохочує давати і приймати компліменти, 
бути вдячними та проявляти щедрість.

Debesėlis (Хмаринка) – непередбачуваний персо-
наж, що мешкає в небі. Одного дня він веселий, на-
ступного – сердитий, а що буде далі, ніхто не знає. 
Він обожнює сірий колір у всіх його відтінках і ман-
друє серед верхівок дерев у країні Кімочів, відвідую-
чи своїх друзів. Проте, через мінливий настрій іноді 
йому важко ладнати з оточуючими, а у хвилини зло-
сті він навіть може метати уявні блискавки. Однак 
Хмаринка не хоче бути злим – він щиро намагається 
контролювати себе, а друзі його підтримують.

Цей персонаж навчає дітей розпізнавати та керу-
вати своїми емоціями. Він допомагає розуміти, що 
важливо стежити за власним тоном голосу, мімікою 
та словами, щоб підтримувати хороші стосунки на-
віть у моменти сильних переживань. Хмаринка має 
три основні емоції – «щасливий», «сердитий» і «сум-
ний».

Він вчить дітей використовувати техніки заспо-
коєння, щоб керувати своїми почуттями, і нагадує: 
«Можна злитися, але не можна бути неприємним». 
Він допомагає навчитися передбачати ситуації, що 
викликають сильні емоції, і заздалегідь планувати 
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свою реакцію. Також Хмаринка вчить брати відпо-
відальність за свої слова: думати перед тим, як гово-
рити, вибирати спокійний тон замість агресивного, 
шукати правильні слова для вирішення конфлікту та 
висловлювати свої потреби так, щоб бути почутим. 
Він також допомагає дітям усвідомлювати, коли вони 
ненавмисно образили когось, і вчить виправляти си-
туацію. Окрім цього, розвиває стійкість до трудно-
щів, навчаючи методів самозаспокоєння, які допома-
гають не піддаватися негативним емоціям. Він також 
заохочує співчуття, допомагаючи дітям помічати по-
чуття інших і пропонувати підтримку. Хмаринка по-
казує, що іноді краще дати людині побути наодинці, 
якщо вона цього потребує.

Цей персонаж допомагає дітям зрозуміти, що всі 
емоції природні, але важливо навчитися висловлюва-
ти їх так, щоб не завдавати болю собі та оточуючим.

Lipšniakojė (дослівний переклад ‒ Липка Ніжка) 
– мила й емоційна істота, схожа на восьминога. Вона 
чудова подруга і завжди прагне робити добро, про-
те інколи не усвідомлює, що її надмірна дружелюб-
ність може тиснути на інших. Їй важливо навчитися 
поважати особисті межі оточуючих. Цей персонаж 
допомагає дітям розвивати толерантність, повагу до 
унікальності кожної людини та здатність зосереджу-
ватися, навіть коли навколо відбувається щось відво-
лікаюче. Вона має три основні емоції – «щасливий», 
«невгамовний» і «розчарований».

Липка Ніжка навчає дітей відчувати межі ін-
ших людей і помічати, коли вони стають надто 
нав’язливими. Вона допомагає розуміти важливість 
особистого простору та вчить ввічливо говорити про 
свої кордони. Вона також допомагає навчитися кон-
центруватися, коли потрібно серйозно поставитися 
до справи, навіть якщо навколо хтось пустує або 
грається. Липка Ніжка розвиває стійкість і терпіння, 
допомагаючи дітям не засмучуватися через невдачі 
та зберігати наполегливість у досягненні своїх цілей. 
Вона заохочує їх приймати вибачення і продовжува-
ти спілкування, якщо хтось випадково образив або 
зачепив.

Крім того, вона навчає співчуттю та доброзичли-
вості, допомагаючи дітям розуміти, як важливо не 
підтримувати розмови, що принижують інших, і як 
можна заохочувати кожного відчувати себе прийня-
тим у колективі. 

Vikšrelis (Гусениця) – обережний і уважний меш-
канець ягідного куща, який боїться змін і зазвичай 
випробовує нове в останню чергу, хоча потай мріє 
навчитися літати. Він допомагає дітям долати стра-
хи, ставати сміливішими та інтегруватися у спільні 
ігри. Він має подушечки-емоції: «щасливий», «відчу-
жений» і «сміливий». Цей персонаж вчить поважати 
себе та інших, розпізнавати власні страхи, залишати 
місце для всіх у грі та спілкуванні. Він допомагає ді-
тям брати на себе відповідальність за свою участь, 
використовувати позитивні навички для приєднан-
ня до групи, а також звертатися по допомогу, якщо 
хтось почувається відторгнутим. Гусениця також на-
вчає стійкості та доброзичливості: використовувати 
правильні слова та дії, щоб бути прийнятими, про-
бачати вибачених кривдників і знаходити доброзич-
ливе оточення. Він допомагає дітям помічати сильні 
сторони інших, підтримувати тих, кого часто ігнору-
ють, і залучати всіх до спільних ігор. Основний урок 
Гусениці – страхи можна подолати. Він допомагає 
дітям навчитися бути сміливими, відкритими до змін 
і впевненими в собі, навіть якщо вони почуваються 
інакшими.

Katytė (Кішечка) – вміє переконувати і завжди до-
сягає своїх рішень. Кішка живе на вишневому дереві 

та завжди знає, чого хоче, коли і чому. Якщо потрібен 
лідер – Кішка завжди готова взяти на себе цю роль. 
Попри те, що іноді вона здається колючою, як їжак, 
у глибині душі вона ніжна та чуйна. Вона любить те-
пле молоко та мигдалеве печиво, але її схильність до 
командування інколи спричиняє суперечки чи навіть 
«котячі бійки», які можуть зачепити почуття друзів. 
Через це їй часто доводиться накладати уявні «плас-
тирі» та починати все спочатку, що, на її думку, сим-
волізує зцілення.

Кішка допомагає дітям навчитися терпінню, 
вмінню прощати, доброзичливості, правильному 
прийняттю рішень і лідерству. Вона має три основні 
емоції – «щасливий», «допитливий» і «капризний».

Цей персонаж вчить дітей керувати своїми при-
мхами, щоб не ображати інших і не ставати надто 
владними. Вона допомагає знайти баланс між лідер-
ством і співпрацею, наголошуючи, що справжній лі-
дер не командує, а об’єднує. Кішка також навчає важ-
ливості поважного спілкування – коли хтось занадто 
домінує у грі чи розмові, варто м'яко, але впевнено 
заявити про своє право брати участь. Вона також роз-
виває відповідальність, допомагаючи дітям викорис-
товувати свою допитливість на благо – аналізувати 
ситуації, робити обдумані й корисні вибори, визнава-
ти помилки та вибачатися, якщо ненавмисно когось 
образили. Коли Кішка впадає в капризний настрій, 
вона вчить, що потрібно зробити паузу, переосмис-
лити ситуацію та спробувати ще раз, щоб показати 
іншим, що не мала наміру їх зачепити.

Кожен персонаж має «чарівну кишеньку», куди 
можна вкладати «емоційні подушечки» із зобра-
женням різних почуттів (радість, сум, злість, страх 
тощо). Це дає змогу дітям краще усвідомлювати свої 
переживання та знаходити правильні способи їх ви-
словлення [6].

Процес реалізації технології «Kimochis» відбува-
ється відповідно до трьох провідних етапів. 

Перший етап ‒ ознайомчий ‒ передбачає знайом-
ство дітей з персонажами та їхніми емоціями, що 
сприяє усвідомленню спектру почуттів та вмінню їх 
розпізнавати. 

Другий етап ‒ інтеракції ‒ спрямований на за-
своєння ключових принципів комунікації, що забез-
печує формування навичок конструктивного діалогу, 
толерантності та вирішення конфліктних ситуацій. 

Третій етап ‒ практичний ‒ зосереджується на 
розвитку вміння керувати емоціями, інтегруючи зна-
ння та навички у повсякденне життя дитини. 

Заняття є короткотривалими, але регулярними ‒ 
бажано тричі на тиждень, тривалістю 10–15 хвилин, 
що дозволяє підтримувати сталість процесу та забез-
печувати поступове закріплення набутих компетен-
цій.

Важливою складовою технології є створення 
спеціального освітнього простору в ЗДО ‒ куточка 
«Kimochis», що виконує функцію емоційної підтрим-
ки. Це місце облаштовується так, щоб сприяти само-
регуляції та розумінню власного емоційного стану. 
Тут діти можуть зосередитися на своїх почуттях, за-
спокоїтися або обговорити переживання з виховате-
лем. Куточок включає м’які подушки, крісла-мішки 
та спеціальні персонажі, кожен з яких має свою уні-
кальну емоційну характеристику [7].

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Отже, технологія Kimochis є ефективним 
інструментом для розвитку емоційного інтелекту та 
соціальної адаптації дітей, особливо в умовах війни 
та післявоєнного відновлення. Вона допомагає до-
шкільнятам навчитися усвідомлювати, висловлюва-
ти та контролювати свої почуття, що сприяє їхньому 
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психологічному благополуччю та зменшенню рівня 
стресу. Реалізація технології в ЗДО України дозво-
лить створити психологічно безпечне середовище 
для підтримки дітей, які пережили травматичні події, 
та сприятиме їхній інтеграції у соціум. Подальші до-

слідження можуть бути спрямовані на адаптацію тех-
нології до культурного контексту України, розробку 
спеціальних навчальних матеріалів для педагогів та 
вивчення її довгострокового впливу на емоційний 
розвиток дітей, які пережили кризові ситуації.
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KIMOCHIS AS AN INNOVATIVE TECHNOLOGY FOR WORKING WITH EARLY AND PRESCHOOL 
AGE CHILDREN

Abstract. The modern educational process in preschool education requires the use of innovative approaches in 
working with children of early and preschool age. One of the effective technologies that promote emotional development 
is the Kimochis technology, which helps children become aware of their own emotions, form communication skills 
and social interaction, which is extremely important in difficult times for Ukraine. The purpose of the article is to 
analyze the essence and content of the “Kimochis” technology, the possibilities of its implementation in Ukrainian 
preschool education institutions (PEI) to support the emotional development of children, especially those who have 
experienced the traumatic experience of war. The authors used mainly theoretical research methods, namely analysis, 
synthesis, generalization, and classification. The article considers the Kimochis method as an innovative technology 
for developing emotional intelligence in children of early and preschool age. The relevance of using this method in 
the educational process, its impact on the formation of communicative and social skills in children is determined. 
The authors define the essence of the technology, its guiding principles (learning through play; working with 
children of different ages; implementation in various social institutions, including in preschool education; systematic 
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training of educators; support and guidance for children in experiencing difficult emotional states; adaptability to 
different cultures and languages), areas of work, characterize toy characters, which are an important component of 
the implementation of the technology. The implementation of the technology occurs through interconnected stages: 
familiarization, interaction, and practical. The main advantages of integrating Kimochis into the preschool education 
system are outlined, in particular, its role in the development of empathy, self-regulation and interaction with peers. 
The potential possibilities of implementing this technology in pedagogical practice are explored, and the prospects 
for further scientific exploration in this area are outlined.

Keywords: Kimochis technology, early and preschool children, emotional intelligence, social-emotional 
learning, traumatic experience, stress resistance, self-regulation, communication skills, social interaction.


